

# 新春走基层



## 非遗贺新春

1月22日,在南昌开往北京的D136次“井冈山号”高铁上,南昌市东湖区国家级非物质文化遗产代表性项目——南昌清音登上“列车春晚”,为全国人民送去新春祝福。  
本报全媒体记者 陈璋摄

## 宁都站有了始发列车

郭素敏 本报全媒体记者 曹章保

1月18日清晨,宁都站迎来了具有里程碑意义的一天——首趟始发列车蓄势待发,旅客们手提肩扛大包小包,井然有序地在检票口排队,他们即将踏上由宁都站发出,途经于都、兴国,终到赣州站的K6226次列车。这条全长155公里的铁路线,设计110公里/小时,作为兴泉铁路的重要组成部分,是客货共线的国家I级电气化铁路。

8时10分许,宽敞明亮的候车大厅,电子屏幕清晰地显示着最新的发车班次信息。“我是土生土长的宁都人,今天能坐上咱们宁都开往赣州的第一趟列车,感到无比荣幸。以前坐火车去赣州,通常要下午出发,到了赣州还得找地方住一晚,第二天才能返程。现在方便多了,当天就能来回,大大节省了时间和精力。”经常往返于宁都和赣州两地的旅客黄先生感慨道。

来到站台,崭新的绿皮火车静候多时。不少乘客走进车厢前,纷纷放下手中的行李和年货,掏出手机打卡拍照。“能够登上首趟始发列车,让人兴奋和期待,以后出行方便多了。”宁都旅客廖倩倩言语间难掩激动。

8时25分,在鸣笛声中,兴泉铁路宁都站始发的K6226次列车缓缓驶离站台。随着火车加速,穿隧道、过桥梁,崭新的车厢与乘客脸上的笑容交相辉映,给春运增添了暖意。

“相比过路车,K6226次始发列车票源充足,停靠时间更长。列车目前有4节车厢,416个席位,出行旅客增多时会扩编2节车厢。首趟始发站搭乘280人,终到346人,运输乘客365名。”列车长钱红介绍道。

## 向上向新“乐平造”扬帆出海

本报全媒体记者 王景萍

“工友们,公司赶着完成500万元外贸订单,今天中午咱们再加个班,争取月底领个厚厚的红包回家过年喽!”1月15日12时许,在江西远洋威利实业有限公司食堂,随着车间负责人一声召唤,放下碗筷后的工人师傅们,应声直奔生产车间,启动智能生产线加紧生产。偌大的公司厂区内机声隆隆,到处是忙碌的生产景象。

位于乐平鸣山工业园的江西远洋威利实业有限公司是一家国家级高新技术企业。该公司研发生产的节能环保新型防火系列板材,被广泛应用于核电站、高铁站、变电站、医院等,国内市场占有率多年位居前列,并远销60多个国家和地区。

15日,作为江西省“映山红行动”后备企业的负责人,公司总经理黄诗华在乐平市政企座谈会上发言后,赶回公司已至中午。扒拉了几口饭,接受记者采访后,黄诗华又要赶着外出,与有关单位商洽公司仓储能力与产能增长不相匹配问题的解决之道。



1月24日,南昌昌北国际机场机务工程部整机放行员对停场的航空器进行地面绕机检查,做好春运保障工作。  
本报全媒体记者 吴福清摄

“在政府的支持下,2024年,公司新厂区建成、数字化转型成功,国内外市场竞争力显著增强,全年营业收入达3亿多元。”黄诗华边走边告诉记者,前不久,公司还吸引了沙特阿拉伯伊蒂哈德塔卡富投资集团主席哈立德一行前来乐平考察并洽谈合作事宜。

临近新春,乐平处处涌动着向上向新的春潮。记者来到江西天新药业股份有限公司采访时,只见公司天新维生素科技园建设项目现场一派大干快上的生产场景。公司副总经理徐荣华介绍,通过扩能增效、创新引领,公司产品远销100多个国家和地区。

去年以来,以获批江西省第一批中小企业数字化转型试点县(市、区)等为契机,乐平市优化营商环境,强化政策加持,全力支持制造业向上向新、做大做强、扬帆出海。乐平市政协副主席、工业和信息化局局长卢敏告诉记者,2024年,该市规模以上工业企业主营业务收入突破500亿元,出口超20亿元。



1月25日,位于广昌工业园区的江西志特新材料股份有限公司生产车间,工人正焊接铝模板,一片繁忙景象。  
本报全媒体记者 徐铮摄

## 人间美景映春归

(上接第1版)

有了信心,便有了希望。冬日暖阳下,农家小院内,灶台上锅盖一掀,黏豆包和杀猪菜的香气弥漫四溢,炊烟升腾在新家上空,恰似冬去春来的注脚。

这片黑土地,经历多少风霜雨雪,总能遇难成祥,始终生生不息。穿越历史的烟云,烟花飞溅、钻机轰鸣、粮食满仓,它曾承载过辉煌荣光;改革开放大潮奔涌,市场经济百舸争流,它也在波峰浪谷间奋楫而进。

如今,乘着强国建设、民族复兴的浩荡东风,东北迎来新的历史机遇。穿越寒凛,冲破坚冰,积攒已久的势能,正喷薄而出。此次考察辽宁,习近平总书记来到本溪市,走进本钢板材冷轧总厂第三冷轧厂。

本溪,这座以出产钢铁闻名的老工业城市,本钢,新中国最早恢复生产的大型钢铁企业之一,一如东北的缩影,于沉淀与思索中,为“重振雄风、再创佳绩”而努力奋斗。生产车间里,“传承百年基业,打造世界强企”的标语,展现这家百年老企业的不老雄心。

机器声轰鸣,世界上最宽幅的冷轧板生产线上,一卷卷闪着银光的钢卷从流水线

上生产出来。走进企业的集控中心,智能系统精密运转,生产环节尽在掌控。冷轧超深冲宽幅面板、冷轧热冲压成型超高强度钢、高级别石油螺旋焊管……一款款叫得上名号的“拳头”产品,深深印刻下传统产业锻造新优势的精度。

实地感受本钢的涅槃重生,习近平总书记的赞许中寄予厚望:“本钢是我们国家的老企业,这些年焕发青春!”“钢铁产业是我们国家的重要基础产业,实体经济是国民经济的根基所在。要继续努力,把短板补上,把结构调优,继续为中国式现代化多作贡献。”

一家企业的转型升级之道,蕴藏着一个行业、一个地区发展振兴的密码。作为我国重要的工业基地,东北的传统产业体量庞大。如何破局开新路?习近平总书记已经给出了明确的路径:“推动东北全面振兴,根基在实体经济,关键在科技创新,方向是产业升级。”

2023年到东北考察,总书记在黑龙江山提出发展“新质生产力”。“发展新质生产力不是要忽视、放弃传统产业”“通过传统产业改造升级,也能发展新质生产力”,总书记反复阐明新与旧、破与立的辩证法。

此次考察,总书记要求辽宁“统筹传统

产业转型升级和战略性新兴产业培育壮大”,再次强调:“切不可把传统产业一概视为‘低端产业’、‘落后产业’一退了之,否则就可能导导致新旧动能换挡失速,加剧结构调整阵痛。”

立足实际、认清优势,因地制宜、坚定不移,老树亦能发新芽,千锤百炼方成钢。重任系于斯、希冀系于斯。

律回春渐、时盛岁新,暖意萌动在山川乡野,涌动于大街小巷。春节,这是中国人心中最温暖的节日,也是在团圆中汲取力量的再出发。

23日上午,习近平总书记来到历史悠久的沈阳大东副食品商场。热气腾腾的大包子、外酥里嫩的锅包肉、个大饱满的四喜丸子、货真价实的八旗手工肠……商品琳琅满目,人流熙熙攘攘,此起彼伏的吆喝声交织成一曲热闹非凡的市井乐章,“人面”“市面”相映红。

感受着红红火火的东北年味儿,总书记高兴地说:“今天来到这里,把过去的回忆都勾起来了。”土地塑造人的性情,历史熔铸人的气魄。

商场外立面上,巨型浮雕壁画,展现了它自1829年以来的历史变迁,诉说着这里

人民开拓进取、奋斗创业的过往。

正门两侧,一副对联笔力沉雄,志意激昂:“立东关成基生生不息后继有人,闯市场承大业蒸蒸日上地久天长。”

一隅烟火,照见北国沧桑;可歌可泣的闯关东,林海雪原里的孤勇血战,扭转乾坤的大决战,“共和国长子”的大贡献,新时代里的大担当……日月其迈,筌路蓝缕,艰难困苦,玉汝于成。

向着光荣与梦想,唯有用汗水浇灌收获,以实干笃定前行。沈阳市长安街道长安小区的社区党群服务中心里,老人们挥毫写下“家睦邻善多喜乐,国强民富长安宁”的春联,将总书记新年贺词里“多喜乐、长安宁”的祝福,化作新年的祈愿。孩子们编着中国结,那鲜艳的红色,正如幸福生活的炽热底色。

习近平总书记来到大家中间,饱含深情地说:“过好春节意味着新一年有一个好的开端,家家户户幸福生活、老老少少开心快乐,就是人间美景。”

社区广场上,锣鼓欢腾,火红的大秧歌扭起来了。春也归来。且看这白山黑水、松江辽河,又是一幅人间美景,又是一番新天地!

(新华社沈阳1月26日电)

## 优化支付服务 激发消费动能

### 去年全省6835个银行网点完成适老化改造

本报讯(全媒体记者舒海军)记者日前从人民银行江西省分行获悉,我省紧扣外籍来赣人员、老年人等群体的多样化支付服务需求,结合实际出台系列优化支付服务举措,以优质服务激发消费动能。其中,去年省内受理外卡重点商户超1万户,刷卡3.08万笔,消费金额4102.63万元,比上年增长99.67%。

我省优化入赣第一站支付服务,建成全国首个非重点城市机场示范项目——南昌昌北国际机场便利支付示范区和服务站。景德镇市全面创建“洋景漂”聚集地支付环境,为外籍艺术家、客商等提供全方位支付服务。我省组织辖内银行机构和支付机构积极打造示范区和“便利支付服务站”,去年以来,全省建成支付服务示范区17个、便利支付服务站20个、外币兑换点222个,实现全省4A以上景区外卡受理全覆盖。

在激活银发经济方面,我省制定银行机构便利老年人支付相关服务指南,构建银行适老服务设施和助老服务标准;推动全省银行机构通过升级手机软件、开设敬老窗口等方式,引导网点优化适老支付体验。去年全省6835个银行网点完成适老化改造。

此外,我省推动210个银行网点涉外账户标准化服务升级,多措并举满足不同类型外籍账户服务需求;建立银行网点便捷兑换和交通、商贸行业定向兑换机制,去年已累计向各类经营主体发放超92万个零钱包,实现全省17家重点银行机构在用ATM机支持外卡取现。

## 我省开展高速公路服务区食品安全监管专项行动

本报讯(全媒体记者舒海军)记者从省市场监管局获悉,为保障春运期间高速公路沿途食品安全,我省自1月23日起至2月20日,在全省范围内开展春运期间高速公路等封闭道路服务区食品安全监管专项行动。

此次专项行动要求服务区运营单位每日对服务区内食品经营主体开展全覆盖巡查,规范其服务管理,并做好每日巡查记录。各级市场监管部门安排专人开展检查,确保专项行动期间全覆盖检查服务区内食品经营主体;对许可资格、食品原料采购、食品质量安全等关键环节开展检查;严厉查处销售不符合食品安全标准、超过保质期等各类违法问题;畅通12315投诉举报渠道,建立投诉举报奖励机制。在服务区明显位置公示食品安全“你点我检”二维码,向消费者征集关注的食品品种和检验项目,并按照法定程序进行抽样检验,切实保障旅途食品安全。

## 生产效率提升120%的秘诀

(上接第1版)“一期油浸变压器生产车间约0.8万平方米,二期面积扩大至1.7万平方米,工人数量维持180人不变,产量却从每月200台跃升至600台。这得益于生产线上那些‘新员工’的加入。”方荣向记者分享了一组数据。

高效利用生产空间是提升效能的关键。矗立在车间中央的4座10米高的货架格外醒目,方荣介绍:“这是数字化原材料立体仓库,采用自动化的垂直存储方式,存储容量是传统单层仓库的8倍以上。同时,智能化管理还能将原材料自动分类,实时监测库存。”

记者发现,立体仓库内外,早已看不到人工搬运、手工记录的场景,取而代之的是灵活的码垛机器人,凭借自动识别、精确定位、高效管理和智能控制等功能,实现了存取一体化,入库、出库一键轻松完成。

油浸变压器生产线整体搬迁时,生产主管张鸿远也从一期公司跟随过来。“将数字化原材料立体仓库设置在车间中央,大幅缩短了各环节物料的搬运时间。”在他看来,伊戈尔磁电生产车间经过整体规划、科学布局,生产流程较之前更加顺畅,更便于管理。

随后,记者的目光被车间边缘处正在运作的RGV机器人(有轨式自动导引车)所吸引。只见它就像一个投递精准而不知疲倦的搬运工,有序平稳地将一个个铁芯输送至绕线机旁。铁芯是变压器的核心部分,工人驾驶叉车搬运稍有不慎,就可能发生碰撞影响其性能。RGV与AGV两种机器人(无人搬运车)“出马”将这一问题彻底解决了。绕线环节,直接关系到变压器的性能和使用寿命,一直是制造过程中的关键难点。电动恒张力卧式绕线机的引入,为这项关键技术带来新的突破:每小时的绕线速度比人工绕线提高2倍以上,成功率提升30%,安全系数大幅提升。曾经,只有经验丰富的老师傅才能驾驭绕线工作;如今,新入职5个月的普工牛雨桐也能熟练操作电动恒张力卧式绕线机,轻松将导线绕制在磁芯上。

为提提高效率,有效缩短生产周期,伊戈尔磁电不断分析和改进生产过程中的每个环节。在油浸式变压器生产中,最耗时的是真空干燥环节。根据产品的不同,干燥通常需要12小时至36小时。

引入新技术、新工艺和新设备,无疑是这个问题的最优解。

智能化真空干燥生产线的引入,节省了50%的干燥时间,成为提升生产效率关键一招。“闭循环热风+变压法真空干燥工艺,有效解决了传统干燥工艺真空和传热的矛盾,还能根据不同季节、湿度、温度,自动调节干燥时间。”方荣解释道。

随着5G、人工智能、大数据等技术的飞速发展,制造业正加速迈向数字化。“我们已将智能设备和新技术遍布各个生产环节,进行全方位、多角度、全链条改造。下一步,将聚焦成本控制与质量提升两个核心目标,不断创新,打造极致高效生产制造模式。”方荣说。

## 省属国企连续两年全面盈利

(上接第1版)2024年,省国资委推进省出资监管企业加强与中国科学院、清华大学等院校合作,共建各类创新平台19个;省属规模以上工业企业建立研发机构比例达54.5%。江铜集团2项成果荣获国家科学技术进步奖二等奖;省交投集团等6家企业12项成果荣获科学技术进步奖。

聚焦重点领域,深化国企改革取得新突破。2024年,全省国企改革深化提升行动任务举措完成率80.4%。加强国有企业主责主业管理,全省国有经济布局不断优化。推进企业“瘦身健体”,压实企业党委领导作用,全省完成131户企业瘦身前置研究事项清单动态优化工作,推动董事会应建尽建、配齐建强。

2025年,全省国资国企将抓好项目投资,进一步全面深化改革和提升监管效能,谋划一批“两重”“两新”项目,用好活产业引导基金,推动更多优质产业项目落户江西,加快培育发展新质生产力。